

## 腾冲县固东镇发展适度规模养猪生产的探讨

龚绍荣<sup>1\*</sup>, 黄家兴<sup>2</sup>, 段绍昌<sup>2</sup>, 杨锁荣<sup>3</sup>, 杨家亮<sup>4</sup>, 陈正所<sup>5</sup>, 李文伟<sup>6</sup>

(1. 保山市腾冲县动物疫病预防控制中心, 腾冲 679100; 2. 保山市腾冲县固东镇畜牧兽医工作站, 腾冲县固东镇 679102; 3. 德宏州梁河县平山乡畜牧兽医工作站, 平山 679203;  
4. 德宏州梁河县动物卫生监督所, 梁河 679200; 5. 德宏州梁河县畜牧站, 梁河 679200; 6. 德宏州梁河县畜牧兽医局, 梁河 679200)

**摘要:**随着农村劳动力向城市转移,农村散养模式养猪规模逐年减少,适度规模生猪生产模式逐年增多,但在今后相当长的时期内呈两者并存的发展态势。笔者以腾冲县固东镇为例,在分析了该镇适度规模生猪生产的现状与存在的问题基础上,提出要以扶持与管理相结合的手段引导适度规模养猪生产的发展,保障生猪供给的发展措施。

**关键词:**腾冲县; 固东镇; 生猪生产; 适度规模

2007年以来,随着生猪价格的不断上涨,腾冲县固东镇的养猪模式也在发生深刻变化,原来以千家万户散养为主的饲养模式逐年减少,适度规模养殖模式得到较大发展。笔者通过实际调查,对当前腾冲县固东镇镇适度规模养猪的现状,存在的问题及今后发展适度规模养猪生产进行了探讨。

### 1 适度规模养猪生产的主要优点

#### 1.1 符合国内国际发展需要

我国已加入了WTO,猪肉对外贸易也逐年增长。此外,随着总投资2000亿的中国对缅甸思梅开江、麦力开江水电开发项目的实施,需要大量的粮食、肉产品,其中90%需要经腾冲县固东镇出口到缅甸,为腾冲县固东镇创造了机遇。出口的猪肉产品一般安全指标、瘦肉指标要求较高,而千家万户散养模式难以达到同步,适度规模养猪则能顺应这一市场变化的需要。

#### 1.2 具有区位优势

当前大中城市开始禁养或外迁大型生猪生产企业,即所谓的“东畜西移”。腾冲县固

东镇虽地处边陲,但交通便利,并且是以发展农业为主的地区,饲料资源丰富,因此发展适度规模生猪生产企业是可行的。从腾冲县固东镇的区位角度分析,腾冲县固东镇位于云南的西北部,与缅甸、德宏接壤,自然资源优越,农业基础好,自然生态环境优势具有发展适度规模养猪生产的得天独厚的地理优势。

#### 1.3 有利于提高养殖效益

一方面,多数适度规模养猪企业是从养殖基础较好的专业村专业户生产扩大发展起来的,他们具有较好的养猪经验和饲养管理技术,能适应市场变化的需要,能及时调整猪群及品种,易于形成产供销一条龙。另一方面,适度规模养猪生产也可为农村创造更多劳动力就业机会。

### 2 腾冲县固东镇适度规模养猪生产现状

#### 2.1 千家万户散养模式逐年减少,适度规模养猪生产不断增加

据调查,2009年全镇生猪存栏39895头,出栏52100头,存栏50头以上的36户,1000头以上的4户。全镇规模户存栏6800头,占

\* 作者简介:龚绍荣(1974-),男,汉族,本科,畜牧师。从事畜牧技术推广工作16年。  
\*\* 通讯作者:黄家兴。

全镇生猪总存栏的 17.04%。从近一年的时间来看规模养殖户还在不断地增加。

## 2.2 规模饲养与家庭散养将长期并举,呈两极发展态势

随着农村劳动力不断向城市转移,家庭散养减少的较快,有的甚至看不到家庭养猪了,但在交通不发达的,经济相对落后的农村仍然以散养为主,而且养猪也是家庭收入的主要来源之一,因此今后在一段相当长的时期内,固东镇将以千家万户散养与适度规模饲养方式并存,并呈两极发展态势,而且适度规模企业越来越多,随着城市人口的增加,适度规模养猪已经是适应猪肉消费市场变化需要的标志。

## 2.3 注重品种,注重生产发展,注重效益

多数规模养殖户以 DLY 瘦肉型猪为主,他们积极引进良种改良,另一方面扩大生产规模,努力顺应市场经济的需求。

## 2.4 在思路上与传统养猪存在着较大的进步,倡导科学养猪

据调查,一般销售一头 DLY 商品猪比一头本地猪每公斤多 0.2~0.6 元,以 100kg 来记每头猪就要多 20~60 元左右。

## 3 制药适度规模养猪发展的主要因素

### 3.1 市场波动

规模饲养户对生猪市场价格、饲料原料价格波动特别敏感,当饲料原料价格上涨时,往往也是生猪价格处于低谷的时期,其饲养规模越大亏损也就越大,这是不可避免的事实。由于规模养殖户大多资金不足,因而抛售或宰杀母猪成为必然。因此,规模饲养户如何调整生产及应对市场的变化时至关重要的抉择。

### 3.2 管理因素

规模生产户多是从散养户发展起来的,存在起点低,生产混乱,普遍存在无规划、无审批建场,生产设施简陋,生产技术水平较低,防疫治病措施不到位,饲养管理制度不健全。

### 3.3 营销能力

规模生产场缺乏开拓市场及向外营销的

能力,潜在存在盲目生产的因素。同时,生猪精深加工能力空白,创品牌意识差。

## 3.4 环境污染

许多适度规模饲养场对周围的环境存在不同程度的污染,从而造成疫病传播的潜在威胁,影响人畜健康,从而制约生产的发展。

## 3.5 政府扶持的力度不够

由于地方财政困难,扶持资金难以落实,同时,生产者对政府出台的优惠政策缺乏理解,失去发展的机会。

## 4 发展适度规模养猪的思路与建议

4.1 要加强宏观调控,合理规划规模养猪生产基地,因地制宜综合考虑立体饲养生态效益发展规模生产。有关部门要加强对猪场的设计,环境评估、生猪生产等进行规划、检测与指导。

4.2 搭建发展规模养猪的载体和平台。当前,固东镇的生猪自给已充足。因此要研究规模生产水平与开拓市场的能力,要构建养猪企业发展的专业协会、合作经济组织。通过这些组织沟通企业与政府之间,企业与广大农户间的联系,实现政府与企业之间资源共享、信息互通,进一步发展适度规模养猪生产及猪肉产品精深加工企业。

4.3 要加强种猪的培育与改良工作。引进良种母猪,提高生产性能,从而提高经济效益。

4.4 适度规模企业要根据自身的发展与周边的环境,结合“林—沼—草—畜”的模式发展生态饲养。

4.5 政府要加强技术指导和资金扶持。一是政府要加强良种繁育、疫病防治、畜产品开发等技术方面的指导,科学地调整适度规模养猪生产方向与优化品种资源结构,做好兽医防疫和饲料检测工作,以生产安全猪肉产品和绿色猪肉产品为导向,确保适度规模养猪企业的健康发展。二是要加强资金扶持,在信贷资金方面要给与优惠政策。